
Ενδεικτικές διαθεματικες δραστηριοτητες 

*Μπορούν να δοθούν πιο στοχευμένες δραστηριότητες κατόπιν επικοινωνίας με 

τους/τις εκπαιδευτικούς του ενδιαφερόμενου σχολείου 

α) Κατασκευή τρένου από ανακυκλώσιμα υλικα 

To τρένο της φαντασίας 

Οι μαθητές/τριες αναμένεται να: 

 χρησιμοποιήσουν τη φαντασία τους προκειμένου να κατασκευάσουν το δικό τους 

μοναδικο τρένο της φαντασίας 

 να αναπτύξουν τεχνικές συνεργασίας 

 να συνδιάσουν διαφορετικές μορφές τέχνης, προσπαθώντας να δημιουργήσουν ένα 

ολοκληρωμένο εικαστικό αποτέλεσμα 

Η τάξη χωρίζεται σε μικρές ομάδες. Κάθε ομάδα αναλαμβάνει την κατασκευή ενός 

βαγονιού με ανακυκλώσιμα υλικά της επιλογής της. Κάθε βαγόνι πρέπει να έχει μια 

διαφορετική ιστορία και όλο το τρένο μαζί να συνθέσει ένα ολοκληρωμένο παραμύθι.  

Ουσιαστικά η ατμομηχανή ξεκινά την ιστορία και τα υπόλοιπα βαγόνια την ανασυνθέτουν 

και την εμπλουτίζουν μέσα από το «ταξίδι της φαντασίας». 

         

   

 

 

 



 

 

β) Το ταξίδι του ή 

Μια αναμέτρηση με τα παιδικά στερεότυπα 

Οι μαθητές/τριες αναμένεται να : 

 συνειδητοποιήσουν την έννοια του στερεότυπου  

 να αναγνωρίσουν στερεοτυπικές απεικονίσεις της καθημερινής μας ζωής 

 να αντιληφθούν το ρόλο που παίζουν τα στερεότυπα στη λήψη των αποφάσεων 

ενός ανθρώπου. 

 

Άλκη Ζέη, Κοντά στις ράγες 
 

- Σα βάλεις το αυτί σου πλάι στις ράγιες, ακούς τη βουή του τρένου που 

έρχεται, λέει  ο μπαμπάς. 

- Κι είναι μακριά; Ρωτάω. 

- Πολύ μακριά. «... κι ο Σπανός έβαλε το αυτί του στη γη κι άκουσε το 

ποδοβολητό των δράκων. Πήρε δρόμο και το ‘σκασε. Το αυτί της γης τον 

γλίτωσε...» 

- Τι είναι το αυτί της γης; ρώτησα τη μαμά. 

- Τίποτα, το παραμύθι το λέει. 

Να, που δεν το ‘λεγε μόνο το παραμύθι. Γιατί εγώ πήγα κι ακούμπησα μια μέρα το αυτί 

μου στις ράγες κι ένιωσα στο μάγουλό μου τη δροσιά από το κρύο σίδερο. Κι όταν άκουσα 

το βουητό του τένου, γύρισα τρεχάλα στο σπίτι, μήπως και δεν το προλάβω και κάθισα στο 

παράθυρο και περίμενα, περίμενα, ατελείωτη ώρα, όσο να φανεί. Η μαμά κάθε τόσο λέει: 

- Ν’ αλλάξουμε σπίτι. Δεν μπορώ μέσα στη νύχτα να σφυρίζει το τρένο. 

Εμενα μ’ αρέσει, και μέσα στη νύχτα ακόμα, ν’ ακούω το σφύριγμά του μα πιότερο απ’ 

όλα να κοιτάζω τις ράγες, έτσι γυαλιστερές, γυαλιστερές που τραβάνε πέρα , μακριά. 

- Εμένα μ’ αρέσει εδώ που είμαστε. Να κάθομαι στο παράθυρο και να βλέπω 

τις ράγιες που τραβούν πέρα. Πριν προλάβει ο μπαμπάς να πει τίποτα, 

ξεφύτρωσε με μιας το μανιταράκι στο κεφάλι μου.  

- Μπαμπά, τι γίνεται κει πέρα; 

- Πού; 

- Εκεί πέρα που πάνε οι ράγες, στην Πετρούπολη.(...) 

- Αυτό θα το συζητήσουμε όταν θα ‘χεις μακριά μακριά κοτσίδα.  
 

(...) Αυτά που μου μαθαίνει στον περίπατο ο Φεγγάρης Φεγγάροβιτς, ιστορία, γεωγραφία, 

φυσική ιστορία, τα διδασκούνε στο σχολείο στη δεύτερη και Τρίτη τάξη, όχι στην πρώτη 

που θα δώσω εξετάσεις να μπω. Αχ, να μπω και να περάσουνε εφτά χρόνια, να φύγω πέρα 

κει που τραβάνε οι ράγες. Έχει δίκιο όμως ο δάσκαλός μου πως είμαι αγράμματη. Δεν 

ήξερα, ας πούμε, γιατί στην πόλη μας ζει τόσο ανάκατος κόσμος: Πολωνοί, Λιθουανοί, 



Ρώσοι, Εβραίοι. Εμείς τα παιδιά καταλαβαίνουμε σχεδόν όλες αυτές τις γλώσσες, γιατί 

παίζουμε όλη μέρα και στο παιχνίδι ο ένας μαθαίνει τη γλώσσα του αλλουνού. 

 Καθόμασταν μια μέρα με το δάσκαλό μου κοντά στο ποτάμι, σ’ ένα παγκάκι, και 

λίγο πιο πέρα είδα τον Βάσεκ τον κοκκινοτρίχη να μαζεύει κάτι ξύλα που τα ‘χε κυλήσει 

στο νερό και τα ‘χε βγάλει στην όχθη. 

- Ασ’ τα κάτω, βρωμοπολωνέ, του λέει ένας ψηλός άντρας, με τεράστιους 

ώμους, που πέρναγε από εκεί. 

- Ρώσικε σκύλε, του απαντάει ο Βάσεκ, ενώ πετάει χάμω τα ξύλα και το 

βάζει στα πόδια. 

Δεν είχα καταλάβει γιατί να βριζει ο ένας τον άλλο κι ο δάσκαλός μου έμεινε μ’ 

ανοιχτό στόμα όταν του είπα πως νόμιζα ότι σ’ όλες τις πόλεις της Ρωσίας ζούνε έτσι 

ανακατεμένοι: Πολωνοί, Ρώσοι , Εβραίοι... 

      -    Η πόλη μας, μου λέει, τα παλιά παλιά χρόνια ανήκε στους Πολωνούς, που κι 

αυτοί την είχανε πάρει από τους Λιθουανούς και αργότερα την πήραμε εμείς οι Ρώσοι. 

Τώρα λοιπόν η εξουσία τους βάζει να τσακώνοντααι μεταξύ τους. «Όχι δικά μου είναι τα 

ξύλα,  τα δέντρα, η γη». «Όχι ήταν δικά μας», λένε οι άλλοι. Γιατί, αν είναι 

αγαπημένοι και ενωθούν όλοι μαζί οι λαοί, η εξουσία κινδυνεύει. 

Το κείμενο αυτό μπορεί να χρησιμοποιηθεί επικουρικά για το Ταξίδι του Ή με στόχο 

τον εντοπισμό των στερεοτύπων 

 

 Ετοιμάζεσαι για ένα πολυήμερο ταξίδι με τρένο. Θα ταξιδέψεις σ’ ένα βαγόνι 

τεσσάρων ατόμων. Διάλεξε τους τρεις συνεπιβάτες σου από τον παρακάτω κατάλογο. Γιατί 

διάλεξες τα συγκεκριμένα άτομα; Γιατί απέρριψες τα υπόλοιπα; 

Θα διάλεγες να συνταξιδέψεις με : 

 Έναν αμερικάνο παλαιστή ή με μια τσιγγάνα με το μωρό της; 

 Έναν γιαπωνέζο χωρίς μαλλιά ή με έναν αμερικάνο που καπνίζει ; 

 Ένα  αγόρι σε αναπηρικό αμαξίδιο ή με ένα  κορίτσι που πάσχει από μια χρόνια 

ασθένεια; 

 Έναν άνδρα που μόλις επέστρεψε από τη φυλακή ή μια γυναίκα που φορά ένα 

μαντήλι στο κεφάλι της; 

 

γ) Ένα διαφορετικό ταξίδι, το ταξίδι της φυγής 

Οι μαθητές/τριες καλούνται  

 να κατανοήσουν πως η έννοια του ταξιδιού δεν ειναι αποκλειστικά συνυφασμένη 

με την αναψυχή 



 να αναπτύξουν την ενσυναίσθησή τους προς τους διαφορετικούς ταξιδιώτες, τους 

πρόσφυγες 

 να κατανοήσουν τις δυσκολίες, τους κινδύνους και την αβεβαιότητα του ταξιδιού 

ενός/ μιας πρόσφυγα  

Καλώς Όρισες στο Ταξίδι Φυγής, το παιχνίδι που σου δίνει την ευκαιρία να βιώσεις τι 

σημαίνει να είσαι πρόσφυγας. 

Με αυτά τα λόγια η πρώτη σελίδα του παιχνιδιού υποδέχεται τους υποψήφιους 

μετανάστες. Ειδοποιός διαφορά με την πραγματικότητα, ότι οποιαδήποτε στιγμή μπορείς 

να σταματήσεις να παίζεις. 

Η Ύπατη Αρμοστία του ΟΗΕ για τους πρόσφυγες προχώρησε στην έκδοση αυτού του 

ηλεκτρονικού Point and Click παιχνιδιού, όπου ο παίκτης - πρόσφυγας, μέσα από μια σειρά 

επιλογών και ερωτήσεων, προχωράει στα μονοπάτια που βαδίζουν χιλιάδες πρόσφυγες ανά 

τον κόσμο, καθημερινά, χωρίς την επιλογή να τα ξαναπερπατήσουν, να ξαναπαίξουν. 

Πως είναι, άραγε, η ζωή τους; 

 http://tvxs.gr/news/paideia/pos-einai-na-eisai-prosfygas-ena-paixnidi-toy-oie-dinei-mia-

peistiki-apantisi 

δ) Ταξίδια με τρένο 

 

Οι μαθητές/τριες αναμένεται να: 

 γνωρίσουν σημαντικούς «σταθμούς» στην ιστορία του τρένου 

  ταξιδέψουν στο χώρο και το χρόνο και ν’ αντιληφθούν τη σημασία του τρένου για 

τον άνθρωπο 

 αναζητήσουν περισσότερες πληροφορίες για το τρένο που τους εντυπωσίασε 

περισσότερο 

ΔΙΟΛΚΟΣ 

Η Δίολκος ήταν σιδηρόδρομος μήκους 6 km, που μετέφερε τα πλοία πέρα από 

τον Ισθμό της Κορίνθου τον 6ο αιώνα π.Χ. Τα φορτηγά που ωθήθηκαν από σκλάβους 

έτρεχαν σε αυλάκια μέσα σε μια διαδρομή ασβεστόλιθων. Η Δίολκος λειτουργούσε για 

πάνω από 1300 χρόνια, μέχρι το 900.  
      http://vimeo.com/13229017 

      ΥΠΕΡΣΙΒΗΡΙΚΟΣ 

 

     

 Ένα ταξίδι μοναδικό, εμπειρία ζωής  

 

http://tvxs.gr/news/paideia/pos-einai-na-eisai-prosfygas-ena-paixnidi-toy-oie-dinei-mia-peistiki-apantisi
http://tvxs.gr/news/paideia/pos-einai-na-eisai-prosfygas-ena-paixnidi-toy-oie-dinei-mia-peistiki-apantisi
http://el.wikipedia.org/wiki/%CE%94%CE%AF%CE%BF%CE%BB%CE%BA%CE%BF%CF%82
http://el.wikipedia.org/wiki/%CE%99%CF%83%CE%B8%CE%BC%CF%8C%CF%82_%CF%84%CE%B7%CF%82_%CE%9A%CE%BF%CF%81%CE%AF%CE%BD%CE%B8%CE%BF%CF%85
http://vimeo.com/13229017


http://www.lifo.gr/now/life/36529 

 

 

 

ΤΟ ΤΡΕΝΑΚΙ ΤΟΥ ΠΗΛΙΟΥ 

Το τρενάκι του Πηλίου σφυρίζει δίνοντας το σύνθημα μιας αξέχαστης διαδρομής.  

Η ανάβαση στις όμορφες πλαγιές του Πηλίου μέχρι τις Μηλιές ξεκινά! Μια από τις πιο 

στενές σιδηροδρομικές γραμμές στον κόσμο (60 εκατοστά) φιλοξενεί τα 4 βαγόνια του 

«μουτζούρη», όπως λεγόταν κάποτε το τρενάκι του Πηλίου, για να δηλώσει την 

ατμοκίνηση και τον καπνό που άφηνε στο πέρασμά του. Από τα Άνω Λεχώνια μέχρι τις 

Μηλιές η διαδρομή είναι ορεινή, διασχίζοντας τις κατάφυτες πλαγιές, με την πυκνή 

βλάστηση από πλατάνια και πουρνάρια. 

Η μοναδική στάση του τρένου γίνεται για μόλις 15 λεπτά, στην Άνω Γατζέα, για να 

συνεχίσει “ξεφυσώντας” και λικνίζοντας τα βαγόνια του, για μια διαδρομή συνολικού 

μήκους 15 χιλιομέτρων και χρόνου 90 λεπτών περίπου. Μέχρι το ιστορικό κεφαλοχώρι των 

Μηλεών, η διαδρομή γεμίζει με εικόνες πλούσιας φύσης και αρχιτεκτονικής με παλαιές, 

αλλά περίτεχνες κατασκευές λαξευτής μαρμαρόπετρας και γκρίζου ασβεστόλιθου που 

διαμόρφωσαν τις αντιστηρίξεις, τα τοξωτά γεφύρια, τις καμάρες και τα στόμια των 

σηράγγων. 

Ο σταθμός Μηλεών είναι και το τέρμα της διαδρομής. Από δω ξεκινάει το γραφικό 

καλντερίμι που οδηγεί στο κέντρο του χωριού. Παραδοσιακοί ξενώνες, ταβέρνες, η 

εκκλησία των Ταξιαρχών που χτίστηκε πριν το 1741, το λαογραφικό μουσείο και η 

βιβλιοθήκη, μια από τις παλαιότερες στην Ελλάδα, περιμένουν τους επισκέπτες για 

περιήγηση. Η πιο γραφική σιδηροδρομική γραμμή στην Ελλάδα, θα δεχτεί άλλη μια 

ευκαιρία θαυμασμού την ίδια ημέρα, με την επιστροφή από Μηλιές στα Άνω Λεχώνια στις 

3 το απόγευμα. 

Για την ιστορία... 

Το ιστορικό τρενάκι που παλαιότερα διένυε την απόσταση Βόλος – Μηλιές, κυλούσε πάνω 

στον επίσης ιστορικό σιδηρόδρομο του οποίου η κατασκευή άρχισε το 1892, με πρώτο το 

κομμάτι μέχρι τα Λεχώνια, για να παραδοθεί τελικά το 1896. Το υπόλοιπο κομμάτι μέχρι 

τις Μηλιές κατασκευάστηκε στην συνέχεια, για να τεθεί σε λειτουργία το 1903. 

Την επίβλεψη της κατασκευής του σιδηροδρομικού δικτύου είχε ο Εβαρίστο Ντε Κίρικο, ο 

πατέρας του γνωστού ζωγράφου Τζόρτζιο ντε Κίρικο, που γεννήθηκε στο Βόλο. 

http://www.lifo.gr/now/life/36529


 

(δώστε έναν τίτλο στο έργο του Ντε Κίρικο................................................) 

Στα έργα κατασκευής του δικτύου, ο μικρός τότε Ντε Κίρικο ήταν εκεί, παρατηρώντας το 

μέσο που έμελλε αργότερα να τον εμπνέει και να συνοδεύει σταθερά τις δημιουργίες του. 

ΟΡΙΕΝΤ ΕΞΠΡΕΣ 

 

Στα τέλη του 19
ου

 αιώνα, το ταξίδι με το τρένο από την Ευρώπη στην Οθωμανική 

Αυτοκρατορία ήταν μακρύ και κουραστικό. Η κάθε χώρα είχε αναπτύξει το δικό της 

αυτόνομο σιδηροδρομικό δίκτυο. Φτάνοντας στα σύνορα, οι επιβάτες έπρεπε να 

αποβιβάζονται, να διασχίζουν τα σύνορα με τα πόδια και στη συνέχεια να επιβιβάζονται σε 

νέα αμαξοστοιχία. 

Την επαναστατική ιδέα είχε ένας βέλγος επιχειρηματίας, ο Ζορζ Ναχελμάκερς. Ίδρυσε μία 

διεθνή εταιρία, έλαβε την άδεια για τη χρήση όλων των κρατικών σιδηροδρομικών δικτύων 

κατά μήκος της διαδρομής και δημιούργησε μία πολυτελή αμαξοστοιχία, που στα σύνορα 

κάθε χώρας άλλαζε μόνο την ατμομηχανή. 

Τα δρομολόγια του Όριεντ Εξπρές (Orient Express) ξεκίνησαν στις 4 Οκτωβρίου του 1883, 

ενώνοντας το Παρίσι με το Τζιούρτζιου της Ρουμανίας, μέσω Μονάχου και Βιέννης. Από 

τον τερματικό σταθμό, οι επιβάτες περνούσαν στην απέναντι όχθη του Δούναβη με φέρι-

μπόου για να πάρουν άλλο τρένο από τη Βάρνα της Βουλγαρίας και να φτάσουν έτσι στην 

Κωνσταντινούπολη. Από το 1889, τέθηκε σε λειτουργία η πρώτη σιδηροδρομική γραμμή 

που ένωνε απευθείας το Παρίσι με την Κωνσταντινούπολη, μέσω Βουδαπέστης και 

Βελιγραδίου. 

Το ταξίδι διαρκούσε αρκετές ημέρες, κατά τη διάρκεια των οποίων οι επιβάτες χαλάρωναν 

στα βελούδινα διαμερίσματά τους, που ήταν πλήρως εξοπλισμένα με μπάνιο, γραφείο και 

αναπαυτικά κρεβάτια. Στο εστιατόριο μπορούσαν να απολαύσουν τον καφέ, το ποτό τους 

και ό,τι γεύμα επιθυμούσαν. 

http://www.sansimera.gr/almanac/0410


Στην πραγματικότητα, το τρένο του Ναχελμάκερς ήταν ένα πολυτελέστατο κινητό 

ξενοδοχείο, με ανέσεις που κανείς μπορούσε να βρει σε ελάχιστα ευρωπαϊκά ξενοδοχεία. 

Βέβαια ήταν πανάκριβο κι επομένως για λίγους εκλεκτούς ταξιδιώτες. Σε συνδυασμό με το 

γεγονός ότι τα διαμερίσματα ήταν ιδιωτικά, το Όριεντ Εξπρές προσφερόταν για παράνομες 

ερωτικές συναντήσεις. 

Οι μέρες της δόξας για το Όριεντ Εξπρές έφτασαν στο τέλος τους στα μέσα της δεκαετίας 

του 1970. Αν και συνέχισε να προσφέρει ποιοτικές υπηρεσίες, οι απαιτητικοί ταξιδιώτες 

άρχισαν να προτιμούν όλο και περισσότερο την ταχύτητα του αεροπλάνου. Το τελευταίο 

ταξίδι του θρυλικού αυτού τρένου ξεκίνησε στις 20 Μαΐου του 1977 

 

 http://www.sansimera.gr/articles/91#ixzz2kBZ1yHZd 

ε)Διακειμενικη προσέγγιση του τρένου 

Οι μαθητές αναμένεται να: 

 αντιληφθούν τον συμβολισμό του τρένου και να αποκρυπτογραφήσουν τους λόγους 

που το καθιστούν τόσο προσφιλές μοτίβο στην τέχνη 

 κατανοήσουν τη σημασία του τρένου ως μέσου για μια περιοχή 

 γνωρίσουν τους ανθρώπους που δίνουν «ζωή» στο τρένο (σταθμάρχης, 

μηχανοδηγός,..) 

2. Ευγενία Φακίνου, Το τρένο των νεφών 

 

Δεν ξέρω τι θα είχε απογίνει το χωριό μας χωρίς το τρένο και το σταθμό του. 

Άλλοι λένε ότι πρώτα πέρασε το τρένο και μετά χτίστηκε το χωριό. Οι πιο γέροι όμως 

ισχυρίζονται ότι υπήρχε πάντα εδώ ένα μικρό χωριό, που μεγάλωσε μετά την κατασκευή 

της σιδηροδρομικής γραμμής. Μερικοί από αυτούς θυμούνται από αφηγήσεις των 

παππούδων τους τα καλά χρόνια του στρωσίματος των γραμμών. Είχαν φτάσει τότε, 

λένε, πολλοί Κινέζοι, κίτρινοι σαν τα λεμόνια, με σκιστά μάτια και καπέλα σαν 

αναποδογυρισμένες  λεκάνες, που δούλευαν ο ένας πλάι στον άλλο, σωστά μυρμήγκια, 

που κουβαλούσαν τις ξύλινες τραβέρσες και τις βάζανε τη μια μετά την άλλη στη σειρά, 

όσο έφτανε το μάτι. Μετά το στρώσιμο της γραμμής οι Κινέζοι εξαφανίστηκαν, το ίδιο 

ξαφινικά όπως είχαν φτάσει. 

Ο σταθμός του τρένου είναι το πραγματικό κέντρο του χωριού μας. (...) Θα έλεγα 

ότι ο σταθμός ανήκει στη φτωχολογιά. Οι πλούσιοι είναι απλώς περαστικοί, όταν 

φεύγουν ή όταν επιστρέφουν. Φτάνουν με τις άμαξές τους την τελευταία στιγμή, 

μπαίνουν στο βαγόνι της πρώτης θέσης κι αποφεύουν να κοιτάζουν στην αποβάθρα. Τους 

ενοχλεί το θέαμα των φτωχών περίεργων και των ζητιάνων που περιφέρονται και 

χαζεύουν το πηγαιν’ έλα. (...) Εκτός από τους θεατές, υπάρχουν  και οι μόνιμοι κάτοικοι 

του σταθμού. Εννοώ αυτούς τους δυστυχισμένους που δεν έχουν στον ήλιο μοίρα, ούτε 

ένα καλύβι να χωθούν, και ξημεροβραδιάζονται στο σταθμό. Ο σταθμάρχης, που κόβει 

τα εισιτήρια, είναι περαστικός από εδώ, όσο χρειάζεται για να κάνει τη δουλειά του. 

Μετά βάζει λουκέτο στην πόρτα κι εξαφανίζεται, κάνοντας τα στραβά μάτια στο 

συρφετό που ζει στις παλιές αποθήκες και στα εγκαταλειμένα παραπήγματα. 

http://www.sansimera.gr/almanac/2005
http://www.sansimera.gr/articles/91#ixzz2kBZ1yHZd


 Όλ’ αυτά, τα πήγαιν’ έλα των πλουσίων, το χάζεμα των φτωχών και των ζητιάνων, 

η βαβούρα στην αποβάθρα, το σήμα του σταθμάρχη για να φύγει το τρένο, το σφύριγμα 

και η αναχώρηση, γίνονται μόνο το πρωί. Με το φως της μέρας, με ήλιο ή με βροχή, με 

συννεφιά ή με λιακάδα. Υπάρχει, όμως, κι ένα νυχτερινό τρένο, που μόνο το ακούμε και 

κανένας μας δεν πάει να το δει. Μόλις ακούσουμε το σφύριγμά του, κουκουλωνόμαστε 

καλύτερα, κάνουμε το σταυρό μας μέσα από τα σκεπάσματα και κάνουμε προσευχές. Οι 

γέροι, αλλά πιο πολύ οι γριές, λένε γι’ αυτό ότι είναι ένα τρένο φάντασμα, ένα τρένο που 

αφού φύγει από το σταθμό, βγαίνει από τις ράγες του, χώνεται στα σύννεφα και χάνεται. 

Ότι ταξιδεύει ακυβέρνητο, χωρίς μηχανοδηγό, δε σταματάει σε κανένα σταθμό...  

Επιμέρους δραστηριότητες 

 Μπορείτε ν’ αναπαραστήσετε στην τάξη σας το σταθμό των τρένων που 

αναφέρεται στο παραπάνω απόσπασμα; Ένας/Μια από εσάς μπορεί να γίνει 

δημοσιογράφος και να πάρει συνέντευξη από τους «πρωταγωνιστές» του 

σταθμού. 

 Ένα τρένο φάντασμα....που ταξιδεύει ακυβέρνητο....δε σταματά σε κάθε 

σταθμό.. Μήπως είναι ευκαιρία για έναν διαγωνισμό παραμυθιού; Αφού 

χωριστείτε σε ομάδες, δημιουργήστε κι εικονογραφήστε το δικό σας 

μοναδικό παραμύθι για το τρένο των νεφών. Έπειτα, ζητήστε από τα παιδιά 

μιας άλλης τάξης του σχολείου να γίνουν η κριτική σας επιτροπή. 

Το τρένο φεύγει στις οχτώ 

 

Μουσική: Μίκης Θεοδωράκης 

Στίχοι: Μάνος Ελευθερίου 

Πρώτη εκτέλεση: Γιώργος Καπερνάρος 

 

Το τρένο φεύγει στις οχτώ 

ταξίδι για την Κατερίνη 

Νοέμβρης μήνας δε θα μείνει 

να μη θυμάσαι στις οχτώ 

να μη θυμάσαι στις οχτώ 

το τρένο για την Κατερίνη 

Νοέμβρης μήνας δε θα μείνει 

 

Από το έργο Τα λαϊκά (1970) με στίχους τού Μάνου Ελευθερίου 



http://www.youtube.com/watch?v=BjD0Dt90WXg 

Πάει έφυγε το τρένο 
 

Σβήνει τ' αστέρι του βοριά 

στην ανηφοριά 

κι ένα ποτάμι φωτεινό 

κυλάει στον ουρανό. 

Κοιμούνται ακόμα τα παιδιά 

κάτω απ΄τη ροδιά 

Και μ΄ένα δάκρυ μου θολό 

Τα μάτια τους φιλώ. 

 

Πάει έφυγε το τρένο, έφυγες κι εσύ 

σταλαγματιά χρυσή, σταλαγματιά χρυσή 

πάει χάθηκε το τρένο, χάθηκες κι εσύ 

σε γαλανό νησί, σε γαλανό νησί.  

 

CD: Μάνος Χατζιδάκις -- Η Λαϊκή Αγορά(30 τραγούδια 1959-1975) 

Ενορχήστρωση: Νίκος Κυπουργός 

http://www.youtube.com/watch?v=Lih-pZeTvww 

Δύο από τους σημαντικότερους Έλληνες συνθέτες, ο Μάνος Χατζιδάκις κι ο Μίκης 

Θεοδωράκης έχουν συνθέσει δυο τραγούδια με θέμα το τρένο που φεύγει. 

 Ποια συναισθήματα σας γεννώνται ακούγοντας τα παραπάνω τραγούδια; 

 Γιατί πιστεύετε πως μιλούν για το τρένο που φεύγει κι όχι για εκείνο που έρχεται; 

http://www.youtube.com/watch?v=BjD0Dt90WXg
http://www.youtube.com/watch?v=Lih-pZeTvww

